

真正高水平的說話做事和教養，該是什麼樣子呢？有的人能言善辯，滿嘴漂亮話，做人做事也不見得真有水平。關於這些，有兩位名家的兩句做人箴言，說得最為透徹，值得細細品味。

第一句 善者不辯，辯者不善

名家：南懷瑾

以前結識過一些能言善辯、巧舌利嘴的人。當時曾認為那是他們的一種才能。後來又結識了一些忍辱不辯、寡言不爭的修煉人，就感覺到了他們的精神境界差異很大。直到有一天，我看到了老子在《道德經》中的最後收筆之言：“聖人之道，爲而不爭”，頓時感到恍然大悟。

是啊，巧言令色其實並不是真正的才能，忍辱不辯才是人生修養的最高境界。

“善者不辯，辯者不善”一語出自于《道德經·第八十一章》，原文是“信言不美，美言不信。”“善者不辯，辯者不善。知者不博，博者不知。”意思是說：

誠實的話不一定動聽，動聽的話不一定誠實。世間的好人不會花言巧語，能言善辯的人不一定是好人。聰明的人不一定博學，見多識廣的人不一定真正聰明。

人生的修行重在於行，而不在于辯。真理沒有必要每天去爭辯。一天到晚爭論不休，也未必就能辯論出來真理。

一切真理與正道，只有真正用心去實修，才能真正領悟。

孔子在《論語·里仁》中說：“君子欲訥于言而敏于行。”在《論語·學而》中又說：“君子食無求飽，居無求安，敏于事而慎于言”。

由此看來，在人生中應該少說多做，這一

善者不辯，辯者不善 一生必读的做人箴言

點孔子與老子的主張是完全一致的。不能只說動聽漂亮的話，而沒有實際行動。細思之，善良而有能力的人不需要去與別人辯論什麼，不會只用言論去證明自己是正確。

即使面對誹謗或人身攻擊，他也能用行動來證明自己的無辜和清白。忍辱不辯的人往往都是在埋頭做事。與此相反，那些天天與別人辯論的人並不是真正有能力的人，儘管他們在與別人辯論時處處表現自己的能力。

然而真正善良的人不需要用花言巧語去贏得別人讚許。修口德就要先遠離高談闊論，不對他人評頭論足。

真誠待人，與人爲善，遇到磨難時忍辱不辯，才是正人君子之所爲。

第二句 教養困難，奢華容易

名家：梁文道

今天的中國，無論你走到哪里，幾乎都能看見“奢華”這兩個字。每一個商品廣告都試圖讓你感到它要賣的商品有多奢華。

房子是奢華的，車子是奢華的，大衣是奢華的，手錶是奢華的，皮鞋也是奢華的，就連內褲也可以很奢華，乃至於我剛剛吃過的涮羊肉也標榜自己的用料十分奢華。

有一天，我在雜誌上看到一篇介紹英國手工定製鞋的文章，作者先是不斷渲染英國紳士的低調含蓄，一兩千字之後筆鋒忽然一轉，他還是未能免俗地要大談這鞋子有多奢華，並將其定位爲“低調的奢華”。

然後把紳士等同于品位，再將品位等同于奢華。

許多媒體早就在“奢華”和“品位”之間畫上等號了，但現在有人進一步連“紳士”也挂了上去，這就讓我覺得有些刺眼了。

我的生活奢華不起，我的言行也離紳士甚遠，可我總算讀過不少傳說中的英國紳士寫的東西，在我的印象中，紳士和奢華根本是兩個完全不同的概念。

且看 19 世紀英國紳士之間的通信，關於紳士的品位，他們是這麼說的：“某某家樸實無華，真是難得的好品位。”

他們會稱讚一個人的樸實和惜物，低調而不張揚，卻絕對不會把看得見的奢華當作品位，尤其不會把它視為紳士的品位。

這叫作紳士。不一定喜歡昂貴的身外物，但一定不隨便花錢，朝秦暮楚。

他的品位不在于他買了什么，而在于他的生活風格甚至爲人；他擁有的物質不能說明他，他擁有物質的方式才能道出他是個怎樣的人。

當然，一個人不能做物質的奴隸，但他的人格、性情或許可以借着物質偶爾散發出來。

簡單地講，這就是教養。“教養”是一個何其古老，於今天何其陌生的詞啊。這個詞本來才是品位的絕配，不過，由於教養困難，奢華容易，我們今天才會把品位許給了奢華，讓空洞的、無止境的消費去遮掩教養的匱乏。

久而久之，甚至開始有人以爲，英國的傳統紳士皆以奢華爲人生第一目標。

如果你覺得“教養”太過抽象，我可以爲你舉一些沒有教養的好例子，比如手上戴着伯爵表，然後借醉酒臭罵上錯菜的服務員小妹妹，這是沒有教養的。

教養不必來自家教，更不是貴族的專利，上進的紳士更看重後天的自我養成。然而如今，奢華地招搖過市之輩多如過江之鯽，甘于謙遜、力求品格善美的人卻幾不可聞，豈不可嘆？

我只不過是在北京一家火鍋店見着它用“奢華”二字形容自己的材料，便忍不住發出這一大堆牢騷，這自然也是沒有教養的表現。

路寬路窄在一心

有一個人欠我的錢。他清華畢業，學理工的，是我碰到的債務人里最真誠、最好的人。十幾年前他剛從清華畢業，出來學做生意，結果被人騙了。我借給他的錢因此沒了。於是我就追債，他每次都隨叫隨到。這個態度很好，讓我想到當年，我的債務人叫我，我也是隨叫隨到。

其次，他向我坦白他還有什么資產，並帶我看，絕不隱瞞。因爲破產，他離婚了，確實很慘，但他說，只要活着，有生之年，這些債他都認。這讓我很感動。他每年都還我幾十萬元，但是架不住利息在漲，一直還。

所以，後來我跟安排追他債的人說，如果本金還完了，利息就算了。這樣看來，他的路變寬了。如果他當時跑了，我肯定會報警抓他，因爲我沒辦法和股東以及董事會交代。可他認

賬，每次都還一點。

雖然他離婚了，但這樣一個有誠信的人，一定會有人愛他，他也不會缺少快樂。如果有一天見面，我可能還會幫他做一點事情。這就是“行在寬處”。

我經歷過很多的人和事，知道很多的歷史和典故，去過世界上很多地方。我爬山，徒步走戈壁，騎自行車旅行，體力、精神上所有的可能性，我都瞭解。加上我的性格一貫是把喪事當喜事辦，所以，也沒有什麼特別的事能讓我停下來。

再不好的事，總能找到一個對照：這種事歷史上是怎么樣的，人家是怎么處理的。要有一個宏觀的、大歷史的格局。佛的“大肚能容”是容得已經很多了，才能再容；我雖是個凡人，但懂得這個道理，我已經容得很多了，再來一個也不在乎。

很多事情都是這樣，知道一個有邏輯的結果，就不會緊張和恐懼，也不會鬱悶。人之所以會痛苦，很大程度上是因爲你的經歷、經驗和思維與現實的一些事件是擰巴的，這需要理性，需要借鑑歷史，也需要體驗。歷史和哲學可以讓人的心理變得巨大無比，因爲歷史講永恆，時間上的永恆；而哲學講無限，範圍上的無限。有了永恆和無限，眼前的一切都是浮雲。

們很多人都曾遇到過！這時，無論是據理力爭，還是好言好語，亦或是保持沉默，都遠遠沒有一個幽默來得有效。

肖伯納

英王喬治六世前想去拜訪英國大文豪蕭伯納，雖然蕭伯納不想被打擾，但畢竟是國王，無奈只能接受拜訪。

會面寒暄了幾句之後，由於興趣愛好品位和文化修養懸殊較大，兩人很快就沉默無語了，直到英王不得不告辭。

事後，有人羨慕地問蕭伯納，這次和英王喬治六世的會面是否很愉快。

蕭伯納淡淡一笑，饒有趣味的回答說：“當

卡佳坐在家里，埋頭瀏覽各大社交網站。她要把自己剛拍的自拍照傳到網上（那可是 43 張照片啊），然後檢查一遍自己以前上傳的照片是不是都有人點“贊”了，最後還要將一個星期內一個“贊”也沒給她點的人從好友圈清除出去。

門鈴響得執着又急促。卡佳嘆了一口氣，給新婚女友的婚紗照點完“贊”後，才終於站起身來去開門。門外站着一個面帶笑容的小伙子，頭上戴着一頂滑稽的針織帽，身上穿着一件橘黃色的防風衣。

“你好！”小伙子老熟人似的問了一聲好。

“你好”

“你沒認出我來？”

“沒有……”

“卡佳，你真健忘！你還記得土耳其的玫瑰飯店吧？”

“我從來沒去過土耳其。”

“我去過啊！去年夏天，我把照片發到了同

點贊一族

卡佳坐在網上，點贊了一張她去年夏天在土耳其玫瑰飯店拍的照片。

面前失禮了，可誰想，本來很尷尬的他卻轉而對女士們微笑說：“不，我想，有天使的地方，不該沒有祥雲吧！”

他這話一出，女士們當即睜大眼睛驚喜地望着他，對他從厭惡轉爲了欣賞。

啓發：

再有修養的人，也難免會不慎做出不雅的行爲，把自己陷入尷尬的境地。此時像勃拉姆斯一樣換一種思維，才能把壞的轉變爲好的。

卓別林

有天傍晚，卓別林帶着一大筆錢款，騎車去鄉間別墅。不幸遇到一個持槍搶劫的歹徒，威脅他趕緊把錢全部交出來。

了，這都是平日里遇事不冷靜的壞習慣所致。養成一個遇事冷靜的好習慣，當你遇到危險，或者其他重大事情的時候，你才能充分調動起你的聰明才智。

蘇格拉底

蘇格拉底的妻子是個潑辣的女人，蘇格拉底動不動就會遭她無禮謾罵。

有一次，蘇格拉底正在和學生們討論問題，他的妻子氣沖沖地跑進來，把蘇格拉底大罵了一頓之後，又提來一桶水，猛地潑到蘇格拉底身上。

以爲蘇格拉底會怒斥妻子一頓，哪知蘇格拉底摸了摸渾身濕透的衣服，像沒事一樣風趣地說：“我知道，打雷以後，必定會下大雨的。”

啓發：

夫妻、情侶之間，發生了矛盾不痛快時，有時一氣之下會失去理智，當着別人的面做出讓對方難堪的事，但過後一般都後悔死了！

不過一旦發生這種事，被難堪的一方無論是強硬還是服軟，都是家醜。當場最好的應對方式就是像蘇格拉底一樣，幽默風趣而過，別人還會因你幽默風趣的回應，而羨慕你們之間的這種吵鬧生活呢。

遇到刁難、尷尬時，名人的巧妙化解法

然，在他告辭的時候，確實使我高興了一下。”

啓發：

蕭伯納遇到的這種情況，這比被人看不起、被刁難還糟糕！因爲被人看不起還有辦法應對，而人活着，經常會由於各種各樣的不得已的情形，總要和一些自己不喜歡的人有所來往，做一些自己不願意、甚至討厭的事！

我們都想避免這種情況，但很多時候是避無可避，只能去接受它、忍受它！最高明的辦法就是自我調解，讓自己内心舒暢！

約翰內斯·勃拉姆斯

德國作曲家約翰內斯·勃拉姆斯有次參加一個晚會，突然創作靈感，在凝神靜思時，習慣性的點燃一支雪茄抽了起來。

煙霧很快就瀰漫開來，他周圍有幾位女士忍不住咳嗽起來。可是勃拉姆斯卻依然在思考，沒有注意到。

終於有人忍不住了，對勃拉姆斯說：“先生，你不該在女人面前抽煙。”

勃拉姆斯立刻反應過來，知道自己在女士

卓別林知道自己處於劣勢，不可強行抵抗，於是便裝得可憐兮兮的對劫匪說：

“我可以把錢全部給你，但這些錢不是我的，是我老闆的，現在這些錢被你拿走了，老闆一定認爲是我私吞公款。兄弟，我想和你商量一下，拜託你在我帽子上開兩槍，證明我被打劫了。”

歹徒看他也不容易，也覺得他這個小小的要求很好滿足，便對着他帽子開了兩槍。

接着，卓別林再次懇求說：“兄弟，可否在我衣服和褲子上再各補兩槍，讓我的老闆更加深信不疑，求求你了！”

看他這幅可憐相，劫匪絲毫沒去多想，又在他的衣服和褲子上打了四槍，然後準備拿錢走人。

此時，劫匪還沒意識到 6 發子彈全打光了。早有準備的卓別林卻反應很快，一腳把劫匪絆倒，迅速跳上車跑了。

啓發：

很多人遇到危險，一下子就被嚇懵

不來台的情況，我

啓發：

曾四次當選英國首相的詹姆士·哈羅德·威爾遜，在他任職期間的一次演講中，剛講到某個政策和觀點時，台下突然有個反對分子憤怒地打斷他說：“狗屎！垃圾！”

這頓時把威爾遜陷入一個非常尷尬難堪的境地，但誰曾想，威爾遜卻急中生智，幽默風趣地回應道：“這位先生，請稍安勿躁，我馬上就會講到你提出的，關於環保的問題。”

此話一出，全場聽衆不禁爲威爾遜的機智和幽默鼓掌喝彩。

啓發：

這種被人當衆刁難、下不來台的情況，我